

# 用东北抗联精神教育广大党员、干部

## ——论中国共产党人的精神谱系之二十九

### 人民日报评论员

抗日战争是近代以来中国人民反抗外敌入侵持续时间最长、规模最大、牺牲最多的民族解放斗争，也是第一次取得完全胜利的民族解放斗争。作为中国人民抗日战争这部壮丽史诗中最惨烈、最令人心痛的篇章之一，东北抗日联军与凶恶极端的日本侵略者展开艰苦卓绝的斗争，在生与死、血与火的磨励中熔铸成伟大的东北抗联精神。习近平总书记高度评价杨靖宇、赵尚志、东北抗联八位女战士是“千千万万抗日将士的杰出代表”，指出“东北抗联精神、北大荒精神、大庆精神、铁人精神激励了几代人”，强调“我们仍然要用这些精神来教育广大党员、干部，引导他们发扬优良传统，在全社会带头弘扬新风正气”。

大批民族英雄。在中华民族最危急之时，这些优秀的中华儿女，以铮铮铁骨战强敌、以血肉之躯筑长城，以前仆后继赴国难，谱写了惊天地、泣鬼神的雄壮史诗。

习近平总书记指出：“抗日战争时期，在极其恶劣的条件下，杨靖宇将军领导抗日武装冒着零下四十摄氏度的严寒，同数倍于己的敌人浴血奋战，牺牲时胃里全是枯草、树皮、棉絮，没有一粒粮食，其事迹震撼人心。”在艰苦卓绝的斗争中，东北抗联将士展现出坚定的理想信念、高尚的爱国情操和伟大的牺牲精神，在白山黑水之间、林海雪原深处挺立起不屈的民族脊梁。正是凭借对马克思主义的坚定信仰，东北抗联成为一支打不垮、困不死的钢铁队伍，始终坚信最后的胜利一定属于中国人民。面对游击根据地几乎全部丧失，抗联将士进入异常艰苦的斗争时期，广大抗联将士在爱国主义旗帜下共筑同仇敌忾的血肉长城、铸就百折不挠的坚强意志、创造保家卫国的丰功伟绩。为了抗击侵略、救亡图存，东北抗联将士以超越人类极限的忍耐力克服了举世罕见的困难，在战场上英勇杀敌，在监狱中坚贞不屈，在刑场上大义凛然。伟大的东北抗联精神作为中国共产党领导的东北抗联在战争中表现出来的精神风貌和思想品格，是伟大抗战精神的具体体现，是中国人民弥足珍贵的精神财富，是中国共产党人精神谱系的重要组成部分，永远激励中国人民克服一切艰难险阻、为实现中华民族伟大复兴而奋斗。

当今中国正处于实现中华民族伟大复兴伟

大复兴的关键时期，国家强盛、民族复兴需要物质文明的积累，更需要精神文明的升华。踏上向第二个百年奋斗目标进军的新征程，全党同志都要把对马克思主义的信仰、对中国特色社会主义的信念作为毕生追求，永远信党爱党为党，在各自岗位上顽强拼搏，不断把为崇高理想奋斗的实践推向前进。要把许党报国、履职尽责作为人生目标，增强做中国人的志气、骨气、底气，树立为祖国为人民永久奋斗、赤诚奉献的坚定理想。要增强忧患意识、始终居安思危，保持革命精神和革命斗志，勇于进行具有许多新的历史特点的伟大斗争，以敢于斗争、善于斗争的意志品质，坚决战胜任何可能阻碍中华民族伟大复兴的何种大风险挑战，坚决维护国家主权、安全、发展利益。要传承和弘扬东北抗联精神，保持“越是艰险越向前”的英雄气概，保持“敢教日月换新天”的昂扬斗志，努力创造无愧于党、无愧于人民、无愧于时代的业绩。

习近平总书记强调：“我们党的百年奋斗史表明，只有具有伟大精神的政党才能领导人民赢得伟大斗争、开创伟大事业。”奋斗新时代、奋进新征程，大力弘扬东北抗联精神，自觉用党在百年奋斗中形成的伟大精神滋养自己、激励自己，以昂扬的精神状态做好党和国家各项工作，不畏艰难险阻、直面风险挑战，顽强拼搏、不懈奋斗，我们就一定能够铸就新的时代辉煌，创造新的历史伟业。

（《人民日报》2021年10月28日第02版）

### 人民日报评论员

在抗战时期异常困难的情况下，八路军第三五九旅响应党中央号召，一手拿枪、一手拿镐，奔赴延安东南四十多公里的南泥湾垦荒屯田，把戈壁变成良田、荒漠变成绿洲，为中国人民和抗日根据地树立了“自己动手、丰衣足食”的光辉旗帜，形成了宝贵的南泥湾精神。作为中国共产党人精神谱系的重要组成部分，南泥湾精神体现和发扬了自力更生、艰苦奋斗的光荣传统和优良作风，鼓舞和激励着全党全军全国各族人民撸起袖子加油干、风雨无阻向前进。

抗日战争进入战略相持阶段以后，日军把我根据地作为主要进攻对象，集中主要兵力疯狂地进行“扫荡”“蚕食”和“清乡”，实行惨绝人寰的“三光”政策和“囚笼”政策，制造无人区，加上国民党顽固派对陕甘宁边区实行军事包围和经济封锁，使抗日根据地处在极度困难之中。1939年2月2日，为克服经济上的严重困难，中共中央在延安召开生产动员大会，毛泽东同志发出“自己动手”的号召。抗日根据地军民相继掀起大生产运动，边生产、边打仗，谱写了革命战争史上自力更生、艰苦奋斗的壮丽篇章。1941年春，八路军第三五九旅开进南泥湾实行军垦屯田。经过两年多的努力，三五九旅开荒耕种30余万亩土地，年产粮900余万斤，把“处处是荒山”的南泥湾建成“陕北的好江南”，被中共中央西北局誉为“发展经济的前锋”。

“敌人来了，拿起机枪战斗，敌人没来，拿起锄头种地”。没有住的地方，战士们就在树林里露营；没有菜吃，就到山上、河边去挖野菜；开荒的工具不够用，就盘起炉灶，自己动手打造工具……面对重重困难，三五九旅保持着革命英雄主义和革命乐观主义精神，“在困难面前逞英雄”，以自力更生的豪情、艰苦奋斗的韧劲，靠着自己的双手创造了一切。面对当时根据地的严重困难局面，共产党人住在简陋的窑洞里，睡在硬邦邦的土炕上，吃着粗糙的小米饭，穿着打补丁的旧衣服，与人民群众同甘共苦，发扬了自力更生、艰苦奋斗的光荣传统，进行大生产，克服困难，坚持抗战，取得胜利。这充分说明，只要我们坚持自力更生、艰苦奋斗，就没有克服不了的困难、战胜不了的挑战。南泥湾精神凝聚着中国共产党人艰苦奋斗、牺牲奉献、开拓进取的

# 弘扬南泥湾精神，走更高水平的自力更生之路

伟大品格，是我们党的宝贵精神财富，为我们克服艰难险阻、从胜利走向胜利注入了强大动力。

看似寻常最奇崛，成如容易却艰辛。在中国共产党领导下，中国人民自力更生、艰苦奋斗，在实践中开辟出中国特色社会主义道路，踏上了中华民族伟大复兴的时代征程。我们党是靠自力更生、艰苦奋斗起家的。虽然现在我国已经成为世界第二大经济体，各方面实力大大增强，生活条件大大改善，但我们决不能丢掉自力更生、艰苦奋斗的传家宝。习近平总书记强调：“面对世界百年未有之大变局，面对国内外发展环境发生的深刻复杂变化，我们要走一条更高层次的自力更生之路，实施更高层次的改革开放，加快构建以国内大循环为主体、国内国际双循环相互促进的新发展格局。”中国的发展最终还是要靠自己，立足新发展阶段、贯彻新发展理念、构建新发展格局、推动高质量发展，我们要激发全党全社会团结奋进、攻坚克难的强大力量，集中力量办好自己的事。

自力更生、艰苦奋斗是我们共产党人的品质，是我们立党立国的根基，也是党员、干部立身立业的根基。实现伟大的理想，没有平坦的大道可走。在实现中华民族伟大复兴的新征程上，必然会有艰巨繁重的任务，必然会有艰难险阻甚至惊涛骇浪，一切贪图安逸、不愿继续艰苦奋斗的想法都是要不得的，一切骄傲自满、不愿继续开拓前进的想法都是要不得的。奋斗新时代、奋进新征程，继续传承和弘扬南泥湾精神，要坚持自力更生，认识到自力更生是中华民族自立于世界民族之林的奋斗基点，坚持底线思维，保持战略定力，谋定而后动，厚积而薄发，更加主动办好自己的事情；要坚持艰苦奋斗，在艰苦奋斗中净化灵魂、磨砺意志、坚定信念，不畏风浪、直面挑战，以一往无前的奋斗姿态和永不懈怠的精神状态，向着实现第二个百年奋斗目标奋勇前进！

“如今的南泥湾，与往年不一样，再不是旧模样，是陕北的好江南。”一首《南泥湾》传唱大江南北，成为一代代人的共同记忆。当年的南泥湾大生产运动，不仅形成丰富的物质成果，更结出了丰硕的精神成果。新的历史起点上，不管风云变幻、风吹浪打，我们都要传承和弘扬南泥湾精神，坚持自力更生、艰苦奋斗，以坚如磐石的信心、只争朝夕的劲头、坚如磐石的毅力，一步一个脚印把前无古人的伟大事业推向前进。

（《人民日报》2021年10月29日 第01版）

（上接一版）文章指出，衡量一名共产党员、一名领导干部是否具有共产主义远大理想，是有客观标准的，那就要看他能否坚持全心全意为人民服务的根本宗旨，能否吃苦在前、享受在后，能否勤勤恳恳工作、廉洁奉公，能否为理想而奋不顾身去拼搏、去奋斗、去献出自己的全部精力乃至生命。一切迷惘迟疑的

观点，一切及时行乐的思想，一切贪图私利的行为，一切无所作为的作风，都是与此格格不入的。

文章指出，和平建设时期，检验一个干部理想信念是否坚定，主要看干部是否能在重大政治考验面前有政治定力，是否能树立牢固的宗旨意识，是否能对工作极端负责，是否能做到吃苦在

前、享受在后，是否能在急难险重任务面前勇挑重担，是否能经得起权力、金钱、美色的诱惑。

文章指出，形成坚定理想信念，既不是一蹴而就的，也不是一劳永逸的，而是要在斗争实践中不断砥砺、经受考验。坚定理想信念是终身课题，需要常修常炼，要信一辈子、守一辈子。

## “娘家人”办的贴心事

（上接一版）市新华书店出险职工屈某家属，对此也有切身感受。自入职新华书店23年来，屈某数十年如一日坚守岗位，任劳任怨。但长年累月的劳累，导致屈某患上了严重的胃病，2018年底确诊为胃癌。即便如此，屈某还是坚守在工作岗位上，直到生命的最后一刻。新华书店工会负责人将屈某的报销资料送到市代办处，代办处按住院+意外的报销程序，为屈某报销了24898元。市总工会领导对屈某的事深感惋惜，又为他申请了2000元的关爱助学金。

2021年3月5日，是让市总工会安康代办处工作人员印象深刻的一天。这天上午，代办处收到两面鲜红的锦旗，上面写着“互助保障解忧 凝聚真情暖职工”“情系职工娘家人 扶危济困暖人心”。原来这是汉滨区总工会副主席谢承功，带领区司法局、海事局两个单位负责人和两位已故职工家属，在向市总工会表达感激之情。身故职工许兴华、杨俊生前分别为汉滨区司法局、区海事局驻村扶贫干部，长期奋战在联村帮扶脱贫攻坚一线。2019年秋，两人先后因病医治无效去世。市、区总工会及时向省办事处汇报并与出险单位取得联系，按政策规定从快办理手续，为两

名身故职工家属分别送去意外互助金各3万元。

民生实事就要办到老百姓的心坎上。两面小小的锦旗，不仅是对安康代办处工作的充分肯定，更体现了“在职工中走，往心里做，往实处落”的有力举措和过硬作风。“态度和蔼工作，上门服务搞宣传，重大赔付领导亲自上门”，已成为安康职工互助保障工作的常态。

### 聚小钱办大事，用真心办实事

开展职工医疗互助，通过职工之间的互助互济，聚小钱办大事，缓解职工看病贵问题，在安康这个欠发达地区显得尤为可贵。

据了解，目前患病、患大病仍然是困难职工致贫的主要原因。我市困难职工中因本人或家属长期患病，导致生活困难的占总数的60%，重大疾病每年医药费需要万元以上。一个工薪家庭，一旦出现患大病，全家就会陷入贫困境地。

市总工会副主席王晓春说：“从国家制度政策层面、从工会职责所在，从职工现实需要三个维度来考虑，都要要求我们必须不断加大职工医疗互助保障工作力度，以职工最操心最忧虑最困难

的实际问题为重点，解除好职工的后顾之忧，让他们全身心地在工作岗位上创造新业绩，做出新贡献。”

为了让更多职工参与和受益，市总工会秉承职工互助保障“国家社会保障的有益补充，工会服务职工的有力抓手，职工抵御风险的有效屏障”这一职能定位，扎实做好“抓服务、树品牌、防风险、促发展”各项工作，力争实现“全覆盖”目标，不断搭建完善由市、县和单位工会构成的职工互助保障工作网络，形成上下联动、齐抓共管、协调一致的大格局。

各县（市、区）的步伐也明显加快。汉滨区扎实推进职工互助保障工作连续7年上台阶，连续11年荣获全省表彰；旬阳已经把职工互助保障作为继医保、大额医疗保险之后抵御疾病风险的“第三道防线”，成为工会开展帮扶工作的一个靓丽品牌；曾获得中国职工互会表彰的白河县总工会，把职工互助保障工作纳入积极协助党政改善民生中加以统筹谋划，将其作为“面对面、心贴心、实打实服务职工在基层”的重要抓手。

王晓春表示，市总工会还将进一步提高办事效率和服务水平，把职工互助保障工作打造成为继工会“送温暖工程”后的又一个闪亮品牌，成为工会组织履行职能的一项特色工程。



解除欠薪之忧 新华社发 南海春 作

## 安康市浩晨生态养殖有限公司新建存栏基础母猪4000头原种猪场建设项目环境影响评价公众参与第二次公示

安康市浩晨生态养殖有限公司投资建设“新建存栏基础母猪4000头原种猪场建设项目”。该项目位于安康市汉滨区堰坝镇竹园村，厂址中心地理坐标为经度E108°56'44.55"、N32°31'2.60"。项目占地154亩，建设年存栏基础母猪4000头原种猪场。目前该项目环境影响评价征求意见稿已经完成，根据《中华人民共和国环境影响评价法》和《环境影响评价公众参与暂行办法》（生态环境部令4号）要求，进行信息公开，征求与该建设项目环境影响评价有关的意见。

（一）环境影响评价征求意见稿全文的网络链接及查阅纸质报告书的方式和途径

链接：<https://pan.baidu.com/s/1SIqu4VLeEZdwGDCtcqjr4A>

提取码：luio

另外公众还可以在安康市浩晨生态养殖有限公司查阅报告书征求意见稿全文。

（二）征求意见的公众范围

本项目环境影响评价范围内的公民、法人和其他组织的意见。

（三）意见表的网络链接

[http://www.mee.gov.cn/xxgk2018/xxgk/xxgk01/201810/t20181024\\_665329.html](http://www.mee.gov.cn/xxgk2018/xxgk/xxgk01/201810/t20181024_665329.html)

（四）公众提出意见的方式和途径

公众与该建设项目环境影响评价有关的意见可以按照寄信、电话、邮件等方式向建设单位提出。建设单位收件地址：陕西省安康市汉滨区堰坝镇竹园村八组。

建设单位联系人：刘总

联系电话：13991519622 邮箱：1282560470@qq.com

（五）公众提出意见的起止时间

建设单位征求公众意见的期限为自公示之日起十个工作日内。

## 岚皋县生猪定点屠宰场建设项目二次公示

岚皋县生猪定点屠宰场建设项目位于岚皋县城关镇四坪社区，项目占地面积11296.73m<sup>2</sup>，建设生猪全自动化屠宰加工生产线1条，年屠宰生猪20万头。目前该项目环境影响评价征求意见稿已经完成，根据《中华人民共和国环境影响评价法》和《环境影响评价公众参与暂行办法》（生态环境部令4号）要求，进行信息公开，征求与该建设项目环境影响评价有关的意见。

（一）环境影响评价征求意见稿全文的网络链接及查阅纸质报告书的方式和途径

链接：（链接：<https://pan.baidu.com/s/1dxm3vK4OmuL-HZMmAwZHVkQ> 提取码：8k8w）

另外公众还可以在岚皋县欣欣养殖屠宰厂查阅纸质报告书征求意见稿。

（二）征求意见的公众范围

本项目环境影响评价范围内的公民、法人和其他组织的意见。

（三）意见表的网络链接

[https://pan.baidu.com/s/1-k5\\_1Nt4Fn3re5UOx052Q](https://pan.baidu.com/s/1-k5_1Nt4Fn3re5UOx052Q)（提取码484h）

（四）公众提出意见的方式和途径

公众与该建设项目环境影响评价有关的意见可以寄信、电话、邮件等方式向建设单位提出。

收件地址：岚皋县城关镇四坪社区四组

联系人：王总 电话：13991514998

（五）公众提出意见的起止时间

征求公众意见的期限为自公示之日起十个工作日内。

聚山水之灵气 / 酿五谷之精华 / 成安康之名片

# 浓浓家乡情 幸福安康酒

泸康酒金州产场配送中心 幸福热线：(0915)-8110009 幸福安康系列白酒诚招全国市县经销商 联系人：姚舜斌 电话：13319158999